

党建引领小区自治 居民当家幸福加码

新湖南社区频道见习记者 梁原

“之前我们 2 栋、3 栋的住户完全不能开窗,一打开就臭不可闻。现在新的垃圾站建起来了,我们终于可以在家呼吸新鲜空气了!”近日,居住在长沙市雨花区洞井路街道天际

岭社区翡翠云天小区的居民李先生乐呵呵地说。

曾经,该小区原垃圾站基坑设计没有下水排放口,导致环卫车来拖垃圾时,常有污水洒落在小区地面,且垃圾站设备故障频发,对垃圾收集和外运造成严重影响。通过小区业委会牵头

头,对垃圾站房进行全新改造,重做排水系统、引入除臭设备,垃圾运送不便、气味难闻、卫生脏乱等问题得到彻底解决。

时钟拨回到 2021 年。翡翠云天小区在街道、社区的大力支持和全程指导下成立业主委员会,为居民化解矛盾纠

纷、治理公共环境、共建幸福家园。小区自治力量的登台亮相,是天际岭社区深化党建引领基层治理的一次有益探索,居民事居民议、居民管,进一步提升基层精细化治理水平,助推居民的幸福感和满意度不断上升。 (转 03 版)

践行“浦江经验”
搭起检民连心桥

■ 本报记者 李翔 实习生 李姗平 通讯员 刘士琳

本报讯(湖南法治报全媒体记者 李翔 实习生 李姗平 通讯员 刘士琳)为深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,认真践行“浦江经验”。8 月 9 日,省检察院党组书记、检察长叶晓颖赴东安县下沉接访,面对面倾听群众诉求,现场研究解决问题。

接访过程中,叶晓颖耐心倾听、认真记录来访群众的诉求,结合具体案情,向来访群众释法析理,当场与参加接访的人员商量解决办法,逐一进行明确答复。她要求永州市检察院和东安县检察院要继续跟踪办理,充分发挥检察职能作用,以法治思维、法治方式综合施策,把群众合法合理诉求解决好。

叶晓颖强调,学习践行“浦江经验”是主题教育的重要内容,是走好新时代党的群众路线的重要途径,是搭建起检察机关与人民群众密切联系的连心桥。全省检察机关要深刻领会“浦江经验”的精髓要义,以高度的责任感做细做实涉法涉诉信访工作,用心用情用法高质效办好每一件信访案件,既解“法结”又化心结。要聚焦检察职能,突出履责重点,依法推动信访矛盾化解。要深化诉源治理,立足法律监督职能,会同、协同、配合有关执法司法机关共同研究解决问题根源,促进源头治理。要落实群众信访“件件有回复”制度,确保件件有回音、事事有结果,实实在在解决人民群众操心事烦心事揪心事,以群众的满意度检验主题教育成效。

省检察院党组成员、副检察长黄劲,永州市检察院党组书记、检察长周伟任等参加接访。市县 3 级检察机关在东安县检察院共开设 3 个接访室联合接待群众来访。



明确加强立法审查中的民主协商

本报讯(湖南法治报全媒体记者 李颖 通讯员 戴琳 余志刚)8 月 10 日,湘西州司法局正式印发《湘西自治州司法局在立法审查中听取企业和行业协会商会意见的工作规则》(简称《规则》)。旨在进一步完善立法程序,加强立法审查中的民主协商,提高立法质量和效率。

《规则》根据《立法法》和州深化放管服改革优化营商环境工作领导小组办公室《关于印发〈湘西自治州打好优化发展环境持久仗任务推进清

单〉的通知》的要求,经广泛征求意见,结合湘西州实际情况,研究决定制定出台的。具体规定了司法局在立法审查中听取企业和行业协会商会意见的原则、范围、方式、程序、内容、反馈等事项。

《规则》明确了州司法局在立法审查中听取企业和行业协会商会意见的重要性、必要性,创新了州司法局在立法审查中听取企业和行业协会商会意见的方式。除了传统的书面征求意见、召开座谈会、开展调研考察等方式外,

还增加了利用网络平台、建立名录等方式。细化了司法局在立法审查中听取企业和行业协会商会意见的程序,明确了重点环节、责任主体、工作要求等。

《规则》还规范了州司法局在立法审查中听取企业和行业协会商会意见的范围对象。明确了在拟定立法工作计划,审查与企业生产经营活动密切相关的地方法规草案、政府规章草案过程中,注重收集企业和行业协会商会具有代表性、针对性和建设性的意

见。

据了解,《规则》是全省首个专门针对立法审查中听取企业和行业协会商会意见的工作规则。是湘西州司法局积极适应新形势下立法工作的新要求,不断完善立法机制,提高立法水平,推进法治建设的重要举措。州司法局将认真贯彻执行《规则》,加强与企业和行业协会商会的沟通协商,充分听取他们的意见和建议,为制定符合湘西实际、适应市场需求,有利于营商环境的法规提供有力保障。